                                  4 класс
 КВН на тему «Болото, как природное сообщество» 
              Цель урока:
- систематизировать и расширить представление о растениях и животных болот, 
 -показать приспособленность организмов к условиям жизни болот,
 -воспитывать любовь к окружающим живым существам;
- формировать понятия «растения болот», показать взаимосвязь растений и животных болот.
        Оборудование: рисунки учащихся, гербарии растений, сообщения учащихся, индивидуальные доски для записи ответов, картинки растений и животных болот.
                         Ход урока:

1.)Организационный момент.

Класс делится на 2 команды

 Учитель. Ребята, сегодня мы собрались, чтобы посоревноваться в КВН. Тема КВН  «Болото, как природное сообщество». В КВН участвуют две команды. Приветствуйте их!
2.)Основная часть

                    1.Конкурс «Приветствие».

Учитель. Ребята, угадайте название первой команды:

Лежит верёвка,
Шипит плутовка,
Брать её опасно 

Укусит. Ясно?

Дети. Змея
Учитель. Угадайте название второй команды:

Скачет зверушка:

Не рот, а ловушка

Попадут в ловушку 

И комар, и мушка.   
Дети. Лягушка
               2.Конкурс «Разминка».
Учитель.  Интересные вопросы

Ожидают смельчаков,
Пожелаем им удачи.

Выходите! Кто готов?
 Учитель. Назовите любимое лакомство аистов? 
Дети. Лягушки

Учитель. Назовите месяц весенних первоцветов? 
Дети.  Апрель
Учитель. Не птица, а летит

 Не слон, а  с хоботком,

 Никто не приручает, а на нос садится?  
Дети. Муха

Учитель. У кого уши на ногах? 
 Дети. Кузнечик

Учитель. Кто селится на крышах домов и приносит счастье? 
Дети. Аист

                  3.Конкурс «Почтовый ящик».

Учитель. Ребята угадайте, кто прислал письмо в наш почтовый ящик? У этой птицы клюв длинный и тонкий, прямой или изогнутый вниз или реже вверх. У одного вида клюв изогнут в бок.

Туловище плотное, стройное. Крылья довольно длинные, узкие, острые. Оперение плотное, не яркое. Населяют открытые пространства, сильно увлажнённые. Полёт у них сильный и стремительный. Полёт у них обычно сильный и стремительный. Виды,  живущие в зарослях, взлетают неохотно и подчас очень плохо летают. Бегают они хорошо, прекрасно плавают  и при случае могут нырять. 
 Дети. Кулики
                  4.Конкурс «Загадочные животные»

Учитель. Расшифруй названия животных.

1) Ры-выд                2)   равль-жу

      Ля-цап                    лик-ку

Дети. Выдра, цапля, журавль, кулик.
               5.Конкурс «Кто быстрей?»

Учитель: Какие полезные ископаемые сосредоточены на болотах?

Дети. Торф. По размерам добычи торфа Россия занимает  первое место в мире; торф используется как топливо, а также в медицинских целях. 
Учитель: В болотах России сосредоточено более 1,5 тыс. км кв. воды и 2 млн. км кв. или 12% заболоченных территорий.

                 6.Практическая работа с гербариями.

Учитель. Каждой команде даны гербарии растений болота, леса, луга. Нужно выбрать растения болот и используя карточку- помощницу рассказать о растении (осока, рогоз, клюква, голубика, морошка, багульник и другие). 
Используя карточку - помощницу.

                      Карточка.

1) Как называется растение?

2) Дерево, кустарник или травянистое растение?

3) Определи и назови растения?

4) Какие листья у растения, какие цветки, плоды?

5) Где ты видел это растение в природе:

на лугу, в поле, в водоёме, в лесу.

6) Как его использует человек? 

             7.Конкурс «Домашнее задание»

 Чтение сообщений подготовленными учащимися о змеях, цаплях, утке крякве, тритоне и т.д.

              8.Сообщение учителя об описании природы болот в художественных произведениях. Выставка книг (М.Пришвин, Е.Чарушин,  А. Онегов, В.Берестов и другие)
 Учитель. М.М.Пришвин называл болота «кладовой солнца»

-из-за богатства болотной растительности. А давайте спросим у команд, что они читали о болоте в художественной литературе?

Дети отвечают.                                 

             9.Растения и животные болот, занесенные в Красную книгу.

Ученик. Берегите Землю. Берегите

               Жаворонка в голубом зените,

               Бабочку на листьях повилики,

               На тропинке солнечные блики…

               Ястреба парящего над полем, 

               Ясный месяц над речным покоем,

               Ласточку, мелькающую в жите.

                Берегите Землю! Берегите!    

   Учитель. Ребята, посмотрите на рисунки: росянка, белокрыльник, журавль, аист… А что мы знаем о Красной книге? Красная книга , содержит документальные данные о распространении, причинах сокращения численности и исчезновения отдельных видов. Сбор информации для Красной книги был начат Международным союзом охраны природы и природных ресурсов в 1949 году и выпускается поныне. В1966 году вышли первые тома  «Красной книги фактов», в 1979 году в соответствующие тома Красной книги было включено: млекопитающих 321 вид, птиц 485,земноводных 41,пресмыкающихся 141, рыб 194. Красная книга издаётся 1 раз в 10 лет. В 2000 году вышло новое издание Красной книги. Журавль занесён в Международную Красную книгу. Для защиты семейства журавлей, создан фонд журавлей.
     Высота журавлей от 90-155  см. Это крупные птицы с длинной шеей и прямым копьевидным клювом. На голове у большинства видов участки неоперённой и ярко окрашенной кожи. В полёте, они вытягивают ноги и шею, как аисты, но в отличие от них не садятся на деревья.

             10. Закрепление.

 Игра «Что лишнее?»

(дети из предложенных картинок  выбирают те, которые встречаются на болоте)
 Учитель.  Какие картинки с изображением растений и животных не относятся к болотам?

               11. Подведение итогов.

 Строгое жюри подводит итоги игры.

Награждаются победители орденом Водяного.















